
防范非法集资小课堂
当下的非法集资骗局越来越善于用投资理财、养老服务等名目包装自己，很多中老年人在面对这些“变脸”的骗局时自认为能辨认出“合法、正规、有牌照”的公司，却往往由于自身对“何种企业才具有吸收存款的资格”不够了解，对这些伪装信以为真，从而落入陷阱。下面，让我们一起学习如何防范非法集资吧！

一、什么是非法集资

非法集资是指单位或者个人未经有关部门批准，以发行股票、债券、彩票、投资基金证券或其他债权凭证的方式向社会公众筹集资金，并承诺在一定期限内以货币、实物及其他方式向出资人还本付息或给予回报的行为。

简单来说，非法集资就是不具备法定资质的单位或个人，借由某种名义吸收资金，并承诺给予回报的行为。

二、非法集资的四个特征

（一）未经有关部门依法批准

包括没有批准权限的部门批准的集资；有审批权限的部门超越权限批准集资，即集资者不具备集资的主体资格。

（二）承诺在一定期限内给出资人还本付息

还本付息的形式除以货币形式为主外，也有实物形式和其他形式。

（三）向社会不特定的对象筹集资金

这里“不特定的对象”是指社会公众，而不是指特定少数人。

（四）以合法形式掩盖其非法集资的实质

为掩饰其非法目的，犯罪分子往往与投资人或受害人签订合同，伪装成正常的生产经营活动，最大限度地实现其骗取资金的最终目的。

三、典型案例

案例一：
z省商人王某在h市投资养老养生商业，组建h山孝为先养生疗养服务中心。自2013年9月到2017年5月期间，此中心以发展养生会员、养老服务、借款等方式，在各等地吸收资金，许以最高40%的高额利息，和投资人签订“会员制养老合同”、“养老入住”、“借款”等形式的合同。至案发时，该企业向不特定对象近1300人集资，涉案6565万余元，3000万余元没有归还。

案例二：

2014年8月至2014年12月期间，杜某在a公司背负大量债务、b公司无经营资金的情况下，通过中介和QQ群等方式，面向社会不特定群众宣传b公司新建厂房需要借款购买设备，借款利息为5%-6%的月息。在群众表达有投资意向后，杜某通过中介安排投资人到b公司考察，并安排b公司法定代表人、a公司法定代表人为投资人介绍项目、商谈投资合同等。2014年8月至2014年12月，b公司分别与同意借款的44名投资人签订借款合同，共计借款737余万元，月息为5%-6%不等，a公司为借款担保人。b公司收到上述借款后，将其中的152余万元用于支付投资人利息，118余万元用于支付b公司和a公司的生产经营活动，431余万元用于支付b公司、a公司的其他债务，42余万元用于支付中间人好处费。给投资人造成损失为585余万元，未能返还。

四、防范非法集资的“四看三思三不要等一夜”法

四看：一看融资合法性，除了看是否取得企业营业执照，还要看是否取得相关金融牌照或经金融管理部门批准；二看宣传内容，看宣传中是否含有或暗示“有担保、无风险、高收益、稳赚不赔”等内容；三看经营模式，有没有实体项目，项目真实性、资金的投向去向、获取利润的方式等。四看参与集资主体，是不是主要面向老年人等特定群体。

三思：一思自己是否真正了解该产品及市场行情；二思产品是否符合市场规律；三思自身经济实力是否具备抗风险能力。

三不要：一不要盲目相信造势宣传，因为他们往往拉大旗作虎皮；二不要盲目相信熟人介绍、专家推荐，因为他们也可能被骗了；三不要被高利诱惑盲目投资，因为高利息的钱都是自己的本金。

等一夜：遇到相关投资集资类宣传，一定要避免头脑发热，先征求家人和朋友的意见，拖延一晚再决定。不要盲目相信造势宣传、熟人介绍、专家推荐，不要被高利诱惑盲目投资。

五、常见误区

误区1
问：工作人员给我看了营业执照，有公章，是正规公司，还能违法吗？

答：能。营业执照，是任何一家公司一个组织团体运行的时候必须要有的，任何工商企业团体组织都必须要办，便于国家管理。企业的营业执照，相当于人的身份证，一个人有身份证，不代表他不会违法犯罪，一家企业有营业执照，不代表它的所有经营活动都是合法的。
绝大多数有“投资理财”“投资管理”字样的公司的营业执照“经营范围”后都有这么一句话：“未经有关部门批准，不得以公开方式募集资金”，见此就应明白，该公司不具有资质。

误区2
问：是不是只要营业执照上没有“未经有关部门批准，不得以公开方式募集资金”这句话，该公司就有资格募集资金？

答：不是。一方面，只有投资理财类的公司，工商部门颁发营业执照时才会特别注明。信息咨询、旅游、医疗保健、养老服务等其他类型的公司，本身就不具备募集资金的资格，因此无需特别注明。另一方面，“经营范围”里可能用其他表述来表达与这句话相同的意思，老人不要被迷惑，要透过现象看本质，看经营范围里有没有说明该公司有资格开展金融活动、公开募集资金。
总之，最应该避免的思维误区就是：有营业执照就是正规公司，就可以合法地吸收你们的资金。有这种错误认识，无异于主动把积蓄扔进非法集资的陷阱里，最后公司说还不上了、跑路了才后悔不迭。

误区3
问：参与非法集资的损失由谁承担？

答：参与非法集资，不受法律保护，政府不买单。根据我国法律法规，因参与非法集资活动而受到的损失，由参与者自行承担，所形成的债务和风险，不得转嫁给未参与非法集资活动的其它任何单位。这意味着一旦社会公众参与非法集资，其利益不受法律保护所受损失不得要求政府、有关部门和司法机关承担。

提升非法集资防范意识 
参与非法集资风险自担  
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